Das Adverb

Das Adverb ist eine unverinderliche Wortart. Im Satz dient das
Adverb meist zur niheren Erliduterung von Verben: BHHMATeIBLHO cJIy-
math aufimerksam zuhdren, paboraTs BMécTe zusammen arbeiten, M-
TATh BCAYX laut lesen, npuitta Béuepom am Abend kommen, BCTPETHTH
apyxeckn freundlich empfangen, cHaéTh piimom nebeneinander sitzen.

Das Adverb kann auBerdem nédher bestimmen a) ein Adjektiv:
OveHb MHTepécHRIl sehr interessant, no4TA roToBu fast fertig; b) ein
Adverb: copepmiénno BépHO ganz richtig, duenn GEicTpo sehr schnell; c)
ein Substantiv: urénme Beayx das laute Lesen, e3na Bepxom das Reiten,
apyx6a maséxu Freundschaft fiir ewig, nopora snpaso der Weg nach

3auém oH caénan 3to?
O=H cnénan 3To Ha3I6 BceM.
On Hapbé4HO TOJKHYJ CTYIL.

Wozu hat er das getan?

Er hat das allen zum Trotz getan.

Er hat den Stuhl absichtlich ange-
stoBen.

6. Adverbien des Grundes, Frage novemy? warum?, omue-
207 weshalb?, no xarxoii npuutne? aus welchem Grunde?

Beina cianbaas Meréne. Ilodtomy Er war ein starker Schneesturm.

noe3 Omo3ga.

Darum hatte der Zug Verspi-
tung.

Crpocémok 1 me cmor Huwerd6 Noch vom Schlaf benommen,

MOHATH.

konnte ich nichts verstehen.

rechts, npsokOK Buepén der Sprung nach vorn.
Nach der Bedeutung unterscheidet man folgende Gruppen von Ad-

verbien:

1. Adverbien der Art und Weise, Frage xax? wie? oder xa-

Kum o6pazom? auf welche Weise?

V4eHlik YHTAET BCAYX.
OH uHTdeT rPpOMKO, NPOH3HOCHT
CJIOBA OTYET/IHBO ¥ MPABHJIBHO.

- OH ApyxecKH OMOT MHE.
OHni Xopoimo6 roBOPAT MO-PYCCKH.

Der Schiiler liest laut. _
Er liest mit lauter Stimme, spricht

die Worter deutlich und richtig
aus.

Er half mir als mein Freund.

Sie sprechen gut russisch.

2. Adverbien der Zeit, Frage xo204a? wann?

JIéToM MBI OTOBIXATH Ha IOTE.

S npuny Béuepom.
Ceropus y HaC CEMHHAD.
Cx6po HaUYHYTCA 3K3AMCHBI.

Im Sommer haben wir uns im Sii-
den erholt.

Ich komme am Abend.

Heute haben wir ein Seminar.

Bald beginnen die Priifungen.

3. Adverbien des Ortes, Frage 20e? wo? kyda? wohin? oder

omxkyoa? woher?

Mo# KHATH JIEXAT 31€Ch, a Te-
Tpag¥M TaM.

S N0 KHATH CIOJIA, a TETPA-
Id TyJA.

Meine Biicher liegen hier, meine
Hefte dort.

Ich habe die Biicher hierher und
die Hefte dorthin gelegt.

4. Adverbien des MaBes und des Grades, Frage ckoss-
Ko? wieviel? nHackoavko? um wieviel? ckéavko pa3? wie oft? 60 ckéavko
pa3? wieviel mal? oder ¢ xaxoii cménenu? in welchem Map (Grad)?.

"OH (cxdavko?) muéro paboTaer.

Bpat (nackéavko?) HaMHOro cTap-
1e MeHS.

Ox (60 ckoabko pa3?) BaBOe cTAp-
me Tebs.

S (ck6abK0 pa3?) MBAKABI TPOCHI
er6 o6 3ToM.

Er arbeitet viel. )
Mein Bruder i§t viel dlter als ich.

Er ist doppelt so alt wie du.

Ich habe ihn zweimal darum ge-
beten.

5. Adverbien des Zwecks, Frage 3auém? wozu? oder 04 ue-

20? zu welchem Zweck?
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On cka3an 3to cropsua u motdéM  Er sagte das unbedacht und be-
caM xaJen ob 3ToM. reute es spater selbst.

Adverbien der Art und Weise auf -o

Adverbien der Art und Weise auf -0 (xopomé gu?, npaBRIBHO rich-
tig, marepécno interessant) sind von den entsprechenden Adjektiven zu
unterscheiden.

Adjektive beziehen sich stets auf Substantive und stimmen mit ih-
nen in Geschlecht, Zahl und Fall iiberein, Fragen: xaxoii? welcher? was
fiir ein?, kaxdn? welche? was fiir eine?, kaxée? welches? was fiir ein?, ka-

kue? welche? was fiir? (Langformen) und xaxée? xarxoed? xaxosd? kaxo-

evt? (Kurzformen).

(Kaxoii oTBéT man crynént?)

Crynént nan npasmabhbiii oTBET.  Der Student hat eine richtige Ant-
wort gegeben.

(Kaxdaa y 1eb64 xuhara?)

VY MeH{ HHTepécHAs KHHATA.

(Kaxée otBét?)

OTBéT nNpaBHIEH.

(Kakoed xmira?)

Kwuiira unarepécha.

Ich habe ein interessantes Buch.
Die Antwort ist richtig.

Das Buch ist interessant.

Adverbien der Art und Weise auf -o beziehen sich nie auf Substanti-
ve. Sie beziehen sich in der Regel auf Verben, Frage xax? wie?

(Kax otBéTHN CTYOEHT?)

CTyméHT OTBETHJI HPABHILHO. Der Student hat richtig geantwor-
(Kax owma pacckaswiBaet?) tet. -

On4 paccka3biBaeT HHTEPECHO. Sie erzihlt interessant.

Vergleichen Sie:

Kurzformen der Adjektive

Bomnpoc ficen.

Die Frage ist klar.

Pacckas mnTepécen.

Die Erzdhlung ist interessant.

Adverbien

OH fichHo oTBETHI Ha BompoC.

Er hat die Frage klar beantwortet.
OH pacck43bIBacT HHTEPECHO.

Er kann gut erzihlen.
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VYeHIK OTBETHII MPABWILHO.

Der Schiiler hat richtig geantwor- '}
tet. .

Pexa Teuér cnoxbiino.

Der FluB flieBt ruhig dahin.

Mpbr uaémM upfiMo.

Wir gehen geradeaus.

VueHHKHA CTYIIAIOT BEEMATEILHO.

Die Schiiler héren aufmerksam
Zu.

Peménne npaBuibHo.
Die Losung ist richtig.

O3epo cnokoiino.

Der See ist ruhig.

Hopora mpama.

Der Weg ist gerade.

V4eHUKH BHHMATE/IbHBI,

Die Schiiler sind aufmerksam.

Ubung 295. Sagen Sie, welche der hervorgehobenen Wérter sich auf Verben und k.
welche sich auf Substantive bezichen. Bestimmen Sie, welche Worter Adjektive und wel-
che Adverbien sind.

1. Tuxd yxpamnckas Houb. [Ipospauno nébo. (I1.) 2. Acno yTpo. |
Tixo Béet TéWNLNA BetepOk. (Huk.) 3. Kak nec xopéw no3mmeit ocenbio!
(Type.) 4. Mockpa! Mocksa! JIio6m0 1664, Kak CBIH, Kak pYyccKui, §
cuabHo, nadmenno U néxcro. (J1.) 5. Ha céBepe DAKOM CTOMT 0OUHOKO i
Ha ronoil BepumiHe cocHa. (J1.)

Ubung 296. Antworten Sie schriftlich auf die Fragen; indem Sie die in Klammern |
angegebenen Adjektive oder die von ihnen abgeleiteten Adverbien auf -0 verwenden; set-
zen Sie Betonungszeichen. ‘ ;

1. Kakos Gbin ero orBer? Kax oH orBeTun? (mounbiti u kpamxuil) 4
2. Kak mopora momauMaiach Beepx? KakoB 6511 nogsém? (kpymoii)
3. Kaxos mam nyts? Kak mMel uném? (npamoii) 4. Kak msl num? Kaxo
Ba Oriia HOoub? (muxuii) 5. Kakas ato pabora? Kak HyXHO BBITIIOJIHATH
aty paboty? (cpounniii) 6. Kakosa ero 6onesns? Kak on 6osen? (ma-
Hcéavlii)

Die Steigerung der Adverbien

Die von qualitativen Adjektiven abgeleiteten Adverbien kénnen ge-
steigert werden.

Der Komparativ der Adverbien stimmt in seiner Form mit
dem Komparativ der entsprechenden Adjektive iiberein.

Komparativ .des Adverbs

3mech pexa TedéT OmicTpée, ueMm
TaM.

Komparativ/des Adjektivs
3necs TeueéHHe GbICTpée, 4eM TaM.

Die Strémung ist hier schneller als
dort.

Ceronus BéTep cHibHée,

Der Wind ist heute stdrker.

DTOT pacckaz HETepécHee, HEM
TOT.

Diese Erzdhlung ist interessanter
als jene.-

Der Komparativ eines Adjektivs bezieht sich auf ein Substantiv !‘
und antwortet auf die Fragen xaxéii? kaxda? xaxée? xaxue? Der Kom- ¢
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Der FluB flieBt hier schneller als
dort. N . .
CerOnus BETEP AYET CHIIbHEE.
Der Wind weht heute starker.
OH pacckasLIBAET HHTEpECHee,
Y4eM S A
Er kl?nn interessanter erzihlen als
ich. '

parativ eines Adverbs bezieht sich auf ein Verb und antwortet gewohn-
lich auf die Frage xax?

Der Komparativ eines Adverbs kann wie der Komparativ eines Ad-
jektivs das Prifix no- haben: norimne etwas leiser, nopannme etwas frii-
her. Das Prifix no- bezeichnet eine Abschwidchung des Komparativs:

I'oBopit notime. Sprich etwas leiser.

Der Superlativ der Adverbien wird durch den Komparativ in
Verbindung mit dem Pronomen Beex (Genitiv Plural des Pronomens
Bce) ausgedriickt:

OH TroBOpPAT MO-PYCCKH JIywime
BCEX B HAIIEH rpymmne.

3TOT Y4CHAK P 32549y paHb-
e Bcex.

Er spricht Russisch besser als alle
anderen in unserer Gruppe..
Dieser Schiiler hat die Aufgabe
als erster gelost (wortlich: fri-

her [eher] als alle anderen). -

Ubung 297. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab. Unterstreichen Sie die Adverbien
im Komparativ mit einer Linie, die Adjektive im Komparativ mit zwei Linien.

1. Vx Bé60 OceHbIO IBIMAINO,

Vx péxke CONHBILKO GiMCTAIIO,

Kopoue cranosuica nenb. (11.)
2. MBI CT47M 3aMETHO NMOAHHMATHCA B TOpy. Y yeM manbure éxaim,
TEM NOIBLEM CTAHOBMIICA Kpyde, TeM pé3ue ayn Berép. (C.-M.) 3.
...ConHIe MOJHUMATIOCH BCE BEIILIE, BJIMBASA CBOE Teio B 60apyro CBé-
XecThb BémmHero ausa. Ob6naka nubuM MEIeHHee, TEHA UX CTAIM TOHb-
e, mpo3paunee. (M. I'.) 4. JIéTcTBO KORUANIOCE. OUeHB XKafb, 4TO BCIO
OpENIeCTh IETCTBA MBI HAYHHAEM MOHHMATH, TONBKO KOTAA JAeiHaeMCs
B3pOCabiMu. B nércre Beé 65u10 ApYriM. CBET/IBIMHE H YACTHIMH I'Jia-
34MH CMOTpDENH Mbl Ha MHpP, ¥ BCE HaM Kasasoch ropasfo Gosee
APKHAM, .

Spue 6ELnO COJHLE, CUIbHEE MAXNM NOJSH, rpoMYe OBLI IpoM,

obinpHEe JOXKIA M -BhIme TpaBd. M mmipe 6bu10 YenoBéYeckoe ceépa-
1€, OCTpée rope ! B THICAYY pa3 3arajfiousee ObLIA 3eMII, POJHASA 3eM-

JI — CAMOE BEIMKOJIEITHOE, YTO HaM JAHO IS XA3HU. EE€ MBI JJO/DKHEL

BO3/IE/BIBATE, Gepéub H OXpaHATH BCEMH CHJIaMM CBOErd CYyIIECTBA.
(ITaycm.) B

Priidikative’ Adverbien

Im Russischen gibt es eine besondere Gruppe von Adverbien, die in
unpersénlichen Sitzen als Pridikat gebraucht werden und die man da-
her als priadikative Adverbien bezeichnet.

Ceronns x6J01H0. - Er ist heute kalt.
Hétsm Béceno. Die Kinder sind froh gelaunt.
Hyxno 3ax6HIATE paboTy. Man muB die Arbeit abschlieBen.

Pridikative Adverbien kénnen bezeichnen: : ,
1. einen Zustand und Gefiihle eines Menschen (Temné warm, %kapko
heip, xéaommo kalt, 66abno schmerzhaft, tut weh, néceno froh, panocTio
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frohlich, ckyuno langweilig, rpycTHO traurig, HHTEPECHO interessant,
Tpyamo schwer, nerkod leicht, cmenmd ldcherlich, croigno peinlich, be-
schdmend, obamno beleidigend, drgerlich, nocammo verdrieflich, npasirHo
angenehm, nenb keine Lust haben,; xanp (xasko) schade, tut leid u.a.:

Die Kinder sind fréhlich.
Es tut uns leid, daB wir uns tren-

JIéTam Béceno.
Hawm xaab paccraBaThcs.

nen miissen.
Emy jmenmn npuHMMATHCH 32 pa60-  Er hat keine Lust, sich an die Ar-
TYy. beit zu machen’ (mit der Arbelt

zu beginnen).

2. Einen Zustand der Natur und allgemein der Umgebung (cBern16
hell, Temnb dunkel, Tennb warm, x6;10mmo kalt, %apko heif, npoxaaaHo
kuhl cOmeuno sonnig, Mopd3no frosng, npocrépno weit, gerdumig, CBO-
6611110 frei, ungehemmt, Técno eng, mycTo leer, AyMHO schwiil, Taxo still,
wymuo Jaut, lirmerfiillt, nnéxo schlecht, xopom() gut u.a.).

Cer6ans Mop63no u conaneuno. Heute ist es frostklar und sonnig.
B xOMHaTe cBeTa0, Tena6 u ysor- Im Zimmer ist es hell, warm und

HO. gemiitlich.
B Baréme 6buto Técmo, nymmo Im Wagen war es eng, schwiil und
H OI§MHO. larmerfiillt.

DrauBlen ist es schon dunkel.

Ha nBopé yxé TeMno.
Am Abend ist es im Walde feucht.

BéuepoM B necy’/ CRIpO.

3. Notwendigkeit, Moglichkeit und Unméglichkeit einer Hand-
lung (u§no, BAno man muf, neoGxomamo es ist notig, notwendig, 06a3a-
Teabno unbedingt, MOXkHo man kann, nenb3si man darf nicht, neno3mé-
XKHO es ist unmoglich):

Hy%Ho HaNHUCATH MUCHMO. Man muB einen Brief schreiben.

Tenerpammy neob6xomimo otnpa- Das Telegramm muB unbedingt
BHUTh CETONHS. heute abgesandt werden.

Moéxno BoHTH? Darf ich (man) eintreten?

31ech HeB3si KypATD. Hier darf man nicht rauchen.

4. die Zeit einer Handlung (pano fruh né3a8o0 spdt, nopa, Bpéms es
ist (an der) Zeit):

Vxé ndé3amo uATA TyJNATh. Es ist schon Zu spit, um (noch)
spazierenzugehen.
~ Es ist Zeit, nach Hause zu gehen
Ich muB nach Hause gehen.
Es ist an der Zeit, daB die Kinder

.schlafen gehen.

Substantive oder Pronomen, die eine Person bezeichnen, stehen bei
pradikativen Adverbien stets im Dativ:

MHe nopa momMoi

JIETAM BpéMs CraThb.

Cer6aus xénoamno.
‘B xOMHaTe cBeT.0.

Heute ist es kalt.
Es ist hell im Zimmer.

Zur Bezeichnung des Préteritums und des Futurs wird das Verb
ObiTh sein als Kopula gebraucht. Im Préteritum steht die séchliche

Form 6xuio:

Buepa Gr1no xés0aH0.
B x6MHaTe GBLIO ¢BETJ0.

Gestern war es kalt.
Im Zimmer war es hell.

Im Futur steht die 3. Person Singular 6yzer:

3asTpa G6§mer xOa0aHO.

Morgen wird es kalt sein.

Bisweilen wird als Kopula das Verb CTAHOBATLCH (1v), cTaTh (Vo)

werden verwendet.

Crano xéao1mo.
Crandsurcs Teniao.

Es wurde kalt.
Es wird warm.

Wird das pridikative Adverb mit einem Verb verbunden, so steht

dieses im Infinitiv:

MHe H{XHO HOCHATH TEJErpaM-
My.

Jlo cTinmma MOXHO NOWTA meIn-
KOM. -

Ham nopa éxars.

CTynéHTaM HHTEPECHO CAVILATH
JIEKLHIO.

Emy 6ymer Tpyamo BLINOJHHTD
jTo 3ajaanume.

Ich muB ein Telegramm schicken.

Bis zur Station kann man zu FuBl
gehen.

Wir miissen fahren.

Die Vorlesung ist fiir die Studen-
ten interessant.

Es wird ihm schwerfallen diese
Aufgabe zu erfiillen.

Prddikative Adverbien auf -0 kénnen wie Adverbien der Art und

Weise auf -o gesteigert werden.

Komparatlv

B necy Tennée, uem B méJe.

Ceronus xon0anée, YeM BYEpA.

Im Walde ist es wiarmer als auf

dem Feld.

Heute ist es kélter als gestern.

Superlativ

EMy 6Eu10 Becenée Beex.
Xoaoauée Bcerd 6rUI0 B none.

Er war am frohlichsten. |
Auf dem Feld war es am kilte-

sten.

Ubung 298. Lesen Sie die folgenden Siitze. Suchen Sie die Adverbien heraus.

1. Jlerxo Ha cep;me OT TIECHH BCCCJ'IOH
Ona ckyvyaTh He Haér HPII(OFI(& (JIe6 -K.)

Mse xémoam0.
Pebénky Béceuo.

Mir ist kalt.
Das Kind ist fréhlich.

Im Priisens stehen die priadikativen Adverbien ohne Kopula:
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2. Béceno npobupaTscs mo y3koi JOPOXKe MEXAY ABYMA cTeHAMH
BRICOKO# pxu. (Type.) 3. Bbuto yxé nosoieHO TeMHO. (J1.) 4. Ha,uo
61:1110 BepHYTbCﬂ IOMOiA. (17 ) 5. CtaHOBIIOCH )Kapxo | 5 HOCIEIA
naoMo#. (J1.) 6. Commue yxé cnpATanock B TEMHOM que a B yIéiane
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CTAJI0 TeMHO H CEIpo. (/1. ) 7. Connue CEJIO, ¥ MHE NIOpA MATH JJ;OM(’)]‘& 1

(Typz.)8.B mapke GBLIO THXO, mycTHIHHO. (Dad.) 9. Kpyrom anverd ve ‘ ,g g
pagHo. (/1. gEh gk K} .
A L) ‘, £2 82 S| o ¢ g ) g, 2
|:§ 299, Lesen Sie die folgenden Sitze. Bilden Sie eigene Sétze mit den hervorge- ' g g g g g § 22 € §9 u g 2% E:—"
hobenen Adverbien. . ggégggv 5| 2 22 ‘g §§ g E & §
;3 ; 5 , ; t A £ 884 -
1. Hous ObA ficHast ¥ XoJj0aHasA. 3BE3OBI AipKko Topén Ha He6e; E | Ehghpapogophtnz §,g §D§ § =9 § 80 RN
Mepuélme HX orpame’moca B Bozié. Kpyrom 6x11o miixo u 6e3.n60H0, HE g =B.EE 2 B8 ©
GbLIO cabiuHo NaXe BCIIECKOB Npu60s. KpacHslil nmosymécsi B3omeEn | 5

no3oHo u 3a0yMuueo TIAAEN Ha YCHYBLUYIO 3eMITIO. (4pc.) 2. IMocce 4
6BLI0 cyx0, NPEKPACHOE anpENILCKOE COJHIIE CUAbHO TPENO, HO B KaHA-
Bax | B Jecy ewmé cHer. (Hex.) 3. Emé c pannero yrpa Bcé né60 06o- 4
XKAIH AOXAEBEIE TY4H; OBUIO mixo, He Hcdpko u ckyuHo... (Hex.) 4. Ha |
pexy OBuI0 cmpduno cMOTpETE. OT Gvicmpa Geryimeit BOARI KpyXi-
nach rosioBa. (Apc.) 5. Joxns Hé 661710, HO BELTO OYEHD 6éMpeno U X6~
A00Ho. Bisumuck cymepku. (Pad.) 6. B mapke 65u10 memnd, x6400mn0,

KOUJi-T10
Béxoraa
Kori-mmby
xor i-mmbo
KiK-T0
whx-mmby
kix-mbo .
Koe-xhx
BOMEMY-TO.
noueMmy-mmbyan
povemy-mmbo
38%M-T0
3avém-mmby e
3asésm-mbo

raé-To
Kymi-To
OTK§AR-TO 4
raé-mbyne
Kynh-ambym
oTx§aa-mmbyan
Kbe-rné

1. Bce MpayHél 1 mee TYYH OH}’CKaIOTCSl HaX MOpeMm. (M. 1") 2.
Be'rep MEXAY TEM Hac OT qacy craHoBuica cuibeée. (I1.) 3. K Beqepy
CTalHOBHUTCS BCE xo.uo,rmee (Kop )4. Oun Bce Omike ¥ OJKe IIOJ.IXO)IH-
M K paioHy GOEB: BCE CIBILHEE CTRHOBUIINCH TSKENbIE B3AOXH OpY-
b11%1: 871 xncmemiee oﬁoana‘la.vmcx, HX BCHBIKH... (DPad.) 5. CraHoBU-
JIOCH Becenée, ronoca aByvam rpomue. (M. I".) 6. YeMm panplire K MO-

AR

Mmokpo. (Pao.) 7. OnuEOKHMEA OTOHb CNOKOHHO MATANI B TEMHOTE, H BO3- 28 £8 & '
Jie yxé Hé 6buI0 6udno monéit. (Yex.) 8. He séceno u He ckdpo npomén $8.5% o g2
nens. (Type.) ‘ 3 %v-g%-a-u Eﬁ " QE) 2
Ubung 300 Lesen Sie die folgenden Sétze. Suchen Sie den Komparativ der Adver- - g’g”g’%g g’ E% 5 8 % §, B ¥
bien und ger Adjektlve heraus. § da'ed il ;-5 g
2 32 ,

maxoraf  niemals

o

| N7

EROTK{ A

mérne -

méxoraa

o i
miagwem - (es ist)

pio, TEM Bcé umipe, cnoxoﬁnee Boara. (M. 1") 7. AM ynanoce m;IGpa- Yy \: 5 Y
TBCS K peKe. 3nec5 Ha OTKpHTOM MécTe, JBUTAThCA OELIO emé Tpya- £3 53 - BEg
Hée. )I(ry'mifl BETEp IPOHU3BIBAJI HaCKBO3b. (Aoc.) - E _‘é}é‘ 8 g ;'g E’ g _§ 888

> >

P_ronominaladverbien

Iomydarum
3aTéM

hin
TaM
TyAk
i ]
3pech
T
cond
oTCI0A
Tornd ’
TaK SO
crénnxo
macTOmKO soviel,

Pronominaladverbien bezeichnen nicht Merkmale einer Handlung ;
oder einer Eigenschaft, sie weisen nur auf diese Merkmale hin. ;
Pronominaladverbien werden in dieselben Bedeutungsgruppen ein-

geteilt wie alle Adverbien. Wie bei den Pronomen unterscheidet man : g E .

fragende, beziigliche, hinweisende, verneinende und unbestimmte i 5‘;‘*.;
Pronominaladverbien. § 25 E 55

) ' g | B

£l uk 2 - %? ? i

Y g g g "

2 : :

£ = -0 £ g

§ § N EE §§‘-§ g N

ME g 85 85| 88 |.%
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Anmerkungen, ) i : i

1. Das verneinende Adverb nuckéasko nicht im geringsten und das unbestimmte .4
Adverb néckombko etwas, ein wenig sind von den entsprechenden Zahlwortern mmekémb-. 4
Ko gar keine und méckonbko einige zu unterscheiden. &

Die Adverbien beziehen sich auf ein Verb, Adjektiv oder Adverb und bezeichnen - §
das MaB der Handlung oder des Merkmals: i

A mmcxkénbKo (COBCEM, COBEPIIEHHO) HE
ycTam. .

S mécxkonbko (HEMHOTO) ycTau.

Pa66Ta méckonbko TPYAHA IS MEHS.

Ich bin gar nicht miide.

Ich bin etwas miide.
Die Arbeit ist etwas schwierig fiir mich.

Das Zahlwort néckonnko einige bezeichnet eine unbestimmte Anzahl von Gegen- ',
stinden:

VY MeH# OCTANOCH HéckoMbKO MHHYT cBO-  Ich habe noch einige Minuten Zeit.

66aHOrO BpEMEHH.

B xOMHaTe OLUIO HECKOIBLKO YEJIOBEK. Im Zimmer waren einige Menschen.

2. Das Adverb néxoraa hat zwei Bedeutungen: es tritt auf als verneinendes Adverb 4
(Mue méxoraa oTawIXats. Ich habe keine Zeit, um mich auszuruhen.) und als unbestimm-
tes Adverb (S méxorma xun 3geck. Ich habe hier einst gelebt.).

Ubung 301. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Pronominaladverbien her-
aus.

1. Anexcéit ornsayica Ha 6oJbIIOe 30AHME YNPaBJICHAS W CpPasy
YBAZIEI: OTTYAa B MX CTOpPOHY Oexana AéBymika B GEJIOM ILIATHE.
(Axc.) 2. Orcrona, cBEPXY, 9épe3 MPOCTOPHBIE OKHA XOpomld ObUIH BHI- |
HEI MEpPLAIOIIME OTHI HOUHOTO ropona. (4nm.) 3. Koit-raé uz-noa cué- §
ra BLITJSALIBAIM KycTApHHAKH. (J1.) F

4. M=l BOILHBIE NTHIBL, Opa, Opat, Mopa.

Tyna, roe 3a Tyuei 6enéer ropa.
Tyna, roe CMHEIOT MOpPCKiAe Kpas,
Tyna, rae rynser quimb Bétep na s! (I1.)

5. X TOT, KTO C NécHEH IO XA3HM IIATaeT,

Tor Huxorna u Huraé He nponanér. (Jeb6.-K.)

6. Bul cranm BEie, JIEHMHCKHE TOPBHI,

3necs Kopmyca CTOAT, Kak Ha CMOTPY,
Vkpairen UMK Haru BeJINKHHA ropon,
Crona npuayT crynéatsl noytpy. (Joam.)

Beziigliche und hinweisende Adverbien

Die beziiglichen Adverbien rne, kyaa, oTkyaa, KOrd, KaK, CKOJIb- | i
Ko, HackdbKo, movyemy, 3a4ém werden wie Relativpronomen zur Ver-
bindung von Sédtzen in einem Satzgefiige gebraucht:

51 He 3HAl0, TIe OH XUBET. Ich wei3 nicht, wo er wohnt.

Mgre m3BécTHO, Kyaa oH momén Ich weiB, wohin er gegangen ist
(oTkyma oH TpuEXas, KOrAa OH (woher er gekommen ist, wann
MPHEXAJT USW.). ‘ er angekommen ist).

Hinweisende Adverbien konnen wie Demonstrativpronomen als
hinweisende Worter in einem Satzgefiige auftreten:

51 611 TAM, TIE OH XHBET. Ich war dort, wo er wohnt.
S moitay Tyaa, rae OH XHBET. Ich gehe dorthin, wo er wohnt.
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A yi#iny Toraa, xorna oH Bepuér- Ich gehe, wenn er zuriickkommt.
co.
A npnmén ciona He 3a TeM, 4TO-

Ich bin nicht hierher gekommen,
OBl cIOpUTE C BaAMH.

um mit Thnen zu streiten.

29()Ausﬁ"1hrlicher dazu siehe im Abschnitt ,,Das Satzgefiige*, S.
529.

Verneinende Adverbien

1. Verneinende Adverbien mit der Partikel ma- (maraé, maxyaa, mmor-
Kyaa, HEKOr A4, muckéabko) werden in persdonlichen verneinten
Sdtzen gebraucht. In Sétzen mit diesen Adverbien wird dem Verb stets
die verneinende Partikel ne vorangestellt: maraé me naiuén er -hat (es)
nirgends gefunden; HAKYJA He XOIWJI er ist nirgendwohin gegangen; -
Koraa mé ObLn (er ist) niemals da gewesen; nuxak we Mor er konnte auf
keine Weise (etwas tun); HHCKOJIbKO He YCTA er ist iberhaupt nicht miide
(geworden). Die Partikel mu- wird nie betont.

2. Verneinende Adverbien mit der Partikel ne- (uérae, néxyna, né-
OTKYyJa, héxoraa, Hé3auem) werden in unpersdnlichen Séitzen ge-
braucht. In Sidtzen mit diesen Adverbien steht der Infinitiv ohne me.
Das Substantiv oder Pronomen, das eine Person bezeichnet, steht im
Dativ. Die Partikel ne- ist stets betont. '

Er kal_m keinen Platz finden.
Er weiB nicht, wo er sich hinset-
zen kann.

Emy mérae pacmosioxXMThCA.

Ich weiB nicht, wo ich das Gepéck
hinstellen soll.

Ich finde keinen Platz fiir das Ge-
péack.
Es ist keine Zeit fiirs Theater da.

Es lohnt sich nicht (du brauchst
nicht), in die Stadt zu fahren.

Adverbien mit der Partikel me- weisen auf die Unméglichkeit einer
Hicrildlung hin, da Ort, Zeit oder Ziel fiir diese Handlung nicht gegeben
sind.

MHe HéKyaa MOJIOXKATH BELIH.

Héxoraa noiti B Teatp.
Te6Gé nésauem €xath B roOpox.

. Ubung 302. Lesen Sie die nebeneinanderstehenden Sétze. Beachten Sie die Betonung
in den verneinenden Adverbien; geben Sie an, worin der Unterschied in der Bedeutung
dieser Sitze besteht.

1. S muxorna ve unTan jToi KHA- Mue HéKoraa 6GFUTIO YMTATEL 3Ty

rd. _ KHATY.

2. Mel BHMraé He ocraHaBimBa- Ham mHérne 6EUIO OCTAHOBHTHCS.
JICE. -

3. On HuKyna He mowmén B Bo- Emy mékynma 6Buto moiTi B BO-
CKpECEHBE. CKPECEHbE.

4. 51 HUOTKYNA HE XIOy MACEM. MHe HéOTKYNA XIaTh ITHCEM.
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Ubung 305. Beantworten Sie folgende Fragen verneinend.

1. Koraa Bul 65um B [erep6ypre? 2. Kyna bl é3auin B BOCKpece-
nbe? 3. I'ne ke Ham 3anumatbea? 4. Kyna Ham no#ta ceroaus BéYe-
pom? 5. Koraa et é3unn Ha Y€pHoe MOpe? 6. I'ne Bul pabOTaM NATHL
ner Ha3aa?

Ubung 304. Ersetzen Sie die folgenden Sétze durch gleichbedeutende mit vetneinen-
_den Adverbien.

1. V MeH$i HET BpEMEHH 3aHAMATLCS STHM AENOM. 2. 3aeCh HET Mé-
cTa, 4TO6BI nocTaBHTH YeMonan. 3. Her Heo6XOOAMOCTH CNpAILUBaTh
06 3ToM. 4. Hé 61110 MécTa, TAE MOXHO GEUIO CIIPATATBCA OT JOKAS.

U 305. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab und wihlen Sie dabei die erforder-
liche Partikel (#e oder nu).

1. Korai momén moxab, Mbl OELIH B HOJNE M HaM ...KyJa 6ruio
cipsiTateea. 2. OH ...XOTJa HE OTKA3bIBAETCH noMOYL TOBapuiy. 3.
S ceromHs BEYEpOM ... Kyza He noiay. 4. Ceronns s 3aHAT, MHE .. KOT-
Aa rynfiTe, 5. 51 He moMay ¢ TO60H, MHe ...3aUeM Tyna uarh. 6. S Te6a
Be3JIé MCKAJ M ...Te He MoT HalfTi. 7. Bce MecTa OELTM 3AHATHI, CECTH
6EUIO ...TAE.

Unbestimmte Adverbien

Der groBte Teil der unbestimmten Adverbien wird von Frageadver- - ;

bien mit Hilfe der Partikeln -ro, -unGyan (-mbo) und koe- abgeleitet:
raé-To, raé-unGyan; Kyaa-To, KyAa-EHOyab, Kya4-1M60; KOrA#-to, Kor-
nA-mmbyan; Koe-T1¢, Koe-KiK. :

Die Partikeln -1o, -nu6yap und -nm6o werden mit Adverbien in
gleicher Weise wie mit Pronomen gebraucht. .

Adverbien mit der Partikel -ro stehen dann, wenn Ort, Zeit, Grund
oder Zweck der Handlung dem Sprecher unbekannt, aber grundsatz-
lich bestimmt sind:

Kniira nexr raé-ro B mwkady. Das Buch liegt irgendwo im
, ' Schrank.

O noueMy-To 3ana3AbIBacT. Er verspitet sich aus irgendeinem
Grunde.

OH4 3a9éM-TO OTKPELTa [IBEDb. Sie hat zu irgendeinem Zweck"
(wer weiB wozu) die Tiir geoff--

net.

Adverbien mit der Partikel -nn6yap und -mbo stehen dann, wenn
Ort, Zeit, Grund oder Zweck einer Handlung vollig unbestimmt oder
dem Sprecher gleichgiiltig sind:

Monoxi BémA KyaA-nEby b, Lege das Gepick irgendwohin.

FEciu oH noueMy-unGy b (mowemy- Wenn er sich aus irgendeinem
m6o) omo3aaet, To Ml He 6Y- Grunde verspiitet, so werden wir
IEM €ro XjaarThb. nicht auf ihn warten.

Koraa ona 3auém-mubyap otkpel-  Wenn sie aus irgendeinem Grun-
Bajia JBepb, B KOMHATY BpbI- de die Tiir dffnete, drang in das
BAJICA XOJNIOOHKBIA BETEP. Zimmer ein kalter Wind ein.
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Unbestimmte Adverbien mit den Partikeln -am6o und -nuGyas hu-
ben die gleiche Bedeutung. Die Adverbien mit der Partikel -am6o sind
in der gesprochenen Sprache wenig gebrduchlich, sie sind fir die
Schriftsprache charakteristisch.

Ubung 306. Vergleichen Sie die nebeneinanderstehenden S#
Bedeutung der unbestimmten Adverbien. enden Sitze und erlhutern Sio die

1. Jéru xkyod-mo yGexanu. IotinéMte Kkyod-nubyos nory-
JIAATD.
2. Kozdd-mo naBHO oH npue3xan Kozdd-nubyov OH MPUETET K HAM.
K HaM.
3. Ona nouemy-mo uHe nmpunuia.  Ecnu Tot -nouemy-nubyds He cMO-
XKeirb NpHATH, 06R3ATENBHO
TIO3BOHH MHE,

Ubung 307. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begrii i
simmpnng 307. Lese genden Sitze. Begriinden Sie den Gebrauch der unbe-

1. ...Koii-20¢ Ha JANax BUCAT moCnénHue 3010ThIE ACTDA. (Typ2.)
2. Co cTaHIMA ROHOCKIICS WyM NOe3/1a; KPHYAIH 20é-mo COHHbIE neTy-
xi1. (ex.) 3. 51 mo6mo Poccitto no 661w cepnéusoi ¥ ndxe He Mory
TIOMBICIIATE cebs 20e-aubo, xpoMe Pocein. (C.-11.) 4. He noéxats su
HaM Ky0d-HuGyos? (Hex.) 5. Tlo HéGy nusmi pasdpsanHble 06aKa:
Koe-20é BUAHENOCH CiHee HEGO. (Apc.) 6. Cyrp66 Bapyr mposacs
TIOJ HAM, H OH NO4YBCTBOBAJI, 9TO JIETAT Ky0d-mo BHH3, (Aoxc.) 7. Her
NPUYAH BOJHOBATHCA, OHM CKPEUIMCH 20é-Hubyos B IOAXOIAIIEM Mé-
cre. (Aoxc.) 8. I'0é-mo piaOM CO CTPAIHLIM TPECKOM PYXHYJIO NéPEBO.
(Axc.) 9. MHorna s yxomun 13 noMy # Ao nosamero Bévepa Gpomin
zc)g-uu@db. (Yex.) 10. Ecnn 51 YERY Ky0d-Hubyds, TO ¢ KaxA0#i 60/b-
16# CTaHIMK 61y IOCKIIATE BAM OTKPEITHIE mACkMa. (Yex.) 11. Koe-
04-Hubyos 3aéneM x BEM. (I1.) 12. I'9é-mo, xo20d-mo, naBHO-NABHO. ..
s Mpo%én onHo cTHXOTBOpéHHe. OHO ckOpO No3abLUTOCE MHOIO... HO
NEPBEIM CTHX OCTAJICA Yy MeHSl B mamatH. (Typa.)

Ubung 308. Schreiben Sie die folgenden Sitze ab R i L
oder ~Hubydb ein, ‘ g atze ab, setzen Sie jeweils die Partikel -mo

r ’ Id r /

1. S xorpa-... cubiman 3Ty NECHO. 2. OH KyZO4-... IONOXMN CBOR
Ounér u Tenéphb He MOXET erd HaiTi. 3. He nolTi i HaMm Ky#a-... mo-
ryasats? 4. Korza-... B cBo60aHOe BpéMs 3aitait ko MHue. 5. Ona move-
MY-... He IPHILIA ceromns. 6. HOoBble XUIbLE! 329éM-... NIEPECTABHIIH
MC'GCJIL, B kOMHate. 7. Eciu ThI moueMy-... He CMOXellus IPUHTH, CO06-
i 06 Stom. 8. Ecim Bl KOraa-... emg 6ynete HAIEM répoae, 06434~
TENbHO OCTaHaBJMBaiTeCh y HAc. 9. S npuny k Te6é xoraa-... nocne
ak3ameHos. 10. Korpa-... naBHO B HALLIEM rOpoJe XU OJAH HU3BECT-
Hblif XynoxHuk. 11. JIéToM MBI oéfem OTABIXATH KyAd-... Ha toT. 12.
Ecim Te6¢ 3a4éM-... DOHAMOOMTCH MOSi IMOMOIIL, HAIMINA MHE 00.
jroMm. 13. Berpérumes M MBI Korga-...?
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Adverbien des Ortes

20e? xyod? omxyoa?
5 31eCh cioaa oTcioaa
'lrliy:r, d)::l hierher von hier
TAM TyRd oTTyAa
dort dorthin von dort
maraé HHKYR& HBOTKYAR
nirgends nirgendwohin - nirgendwoher
nérpe Békyna : néoTkyna
nirgendwo nirgendwohin nirgendwoher
raé-To Kyai-To OTKYAR-TO
irgendwo irgendwohin irgendwoher
raé-awbyns Kyna-amby 1 otk na-unbyas
irgendwo irgendwohin - irgendwoher
raé-imbo Kyad-nu6o oTK§aa-1m60
irgendwo irgendwohin 1rgcndyv;)l,1er
cK € OTOBCIO,
Eeb:;l:g,ulcwny, noReRomLy von iiberall her,
von nah und fern
nbéma nombil
zu Hause nach Hause
caéna, BanéBo BanéBo, BIEBO
links nach links
cupéisa, BanpiBo B BO, BUPABO
rechts nach rechts
Buepena suepén
vorn VOrwarts .
nosanhi, c3aam HR3AA c3dmm
hinten zuriick vo;x hinten
X HaBépX, BBEpPX cépxy
:;:;p ' hinall:f, naclll) oben von oben
BHE3Y BHE3 cuhisy
unten nach unten von unten
BHYTpA BAYTpH - B3HYTPé
innen nach innen, hinein von ;I:Ien
; HAPYKY cHApYxE
f:ra)l;yufl:n nag auBen von auBen
nanexd aanexo H3fageKd
weit weit hinaus von weitem
BAAAA BAATL it .
in der Ferne in die Ferne von weitem %

Ubung 309. Lesen Sie die folgénden Sitze. Stellen Sie Fragen zu den Adverbien'des

Ortes.

1. B npoIwIoe BOCKPECEHBE MBI PEIIIIN OCTATHCA AOMa. 2. [IoMHUK

CHAPYXH TOKPACHIH rony6oit kpackoit. 3. MEl NONHSIMCH HA rOpY
H CBEPXY OCMOTPENH MECTHOCTD. 4. Cnpésa u criéBa B [iBa YejioBeHe-
CKHX POCTa BO3BHIMAMHCH Cyrpo0sL. (Axc.) 5. Hanpaso u HaeBo Hep-
HEM MpAYHbIE, TAMHCTBEHHbIC NPONACTH. (/1) 6. Ha npyro# 11e1171,
yTpOM yOapua Kpémkmid Mopo3. Boma Bcromy 3amep3na. (dpc.) 1.
5 momomEéN X Kparo IIIOWANKH U MOCMOTPEN BHH3, F0JIOBA y MCHS
YyTh-4§Th HE 3aKPYXWIACh: TaM BHHM3Y Ka3ajoCh TEMHO H XOJIOJHO,
Kak B rpoGe. (J1.)

Ubung 310. Bilden Sie 10 Sitze mit Adverbien des Ortes.
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Ubung 311. Beantworten Sie die Fragen schriftlich, verwenden Sie dabei die in
Klammern angegebenen'Adverbien. i - .

1. Tne 6ymet cobpanne? Kyna npuayr crynéursi? (3decs, crodd) 2.
Kyna sam myxno uari? I'ne maxomurces teatp? (cnpasa, Hanpdeo) 3. .
Ine paboétamu momu? OTkyna num somu? (6crody, omosciody) 4. Tne
exana mamina? Kyna noéxana maummna? (snepedu, enepéd) 5. T'ne no-
kasaics kopabims? Kyna cmorpénn myrewécrsennuxn? OTKyaa myTe-
IIECTBEHHAKHM CMOTPENH Ha ropoxn? (6daas, edaati, t3dau)

Adverbien der Zeit

Auf die Frage x0204? wann? antworten die Aderbien: 3uméii im
Winter, secudli im Friihling, nérom im Sommer, 6cennio im Herbst,
yTpom am Morgen, muém am Tage, Béuepom am Abend, néumio nachts,
BuepA gestern, cerann heute, 34BTPa morgen, no3asuepa vorgestern, no-
CIe3ABTpa tibermorgen, oNRAKIBL einst, NaBuo lingst, nexaBHo vor kur-
zem, pauniue friiher, npéxe vorher, Tenéps jetzt, ceiiuac xe sofort, cpa-
3y gleich, ToTaac sofort, auf der Stelle, cnepna zuerst, cnauana zuerst, no-
TOM dann, pauo friih, uéb3aso spdt, ckbpo bald, Bexope bald, BOBpeMH zur
rechten Zeit, rechtzeitig, Bceraa immer, o6krmo gewdhnlich, noctosinno
stindig, mmorad manchmal u. a.

Auf die Frage ckdavko apémenu? wie lange? antworten die Adver-
bien: néaro lange, nenéaro nicht lange. ‘

Auf die Frage na xaxée apéma? fiir welche Zeir? fiir wie lange? ant-
-worten die Adverbien: manbuaro fiir lange, memanéaro fiir kurze Zeit,
HaBCerna fiir immer, HaBéxu fiir ewig. v

Auf die Frage xax udcmo? wie oft? antworten die Adverbien: icto
oft, péaxo selten, noMunyTHO jede Minute, exeudcno jede Stunde, exe-
mnéno jeden Tag, exenenémno jede Woche, wichentlich, exemécsmo je-
den Monat, monatlich, exerémo jedes Jahr, jihrlich. )

Mit einigen Adverbien der Zeit, die auf eine fortdauernde oder sich
wiederholende Handlung hinweisen, werden unvollendete Verben
verbunden. Zu diesen Adverbien gehdren: Bcerna, anxoraa, TOCTOAHHO,
O0EIMHO, OOLIKHOBERHO, HHOI1A, BCE BPéMS, HeNpPEpPLIBHO, q4cTOo, péaxo,
HOMHHTHO, €XKEMHHYTHO, €xeHEBHO, exeHe/IéIbHO, exMeMECAIRO, exe-
réamo, a6Jro. :

In Verbindung mit diesen Adverbien kann nie das Priteritum voll-
endeter Verben stehen: .

Tosapuinm Beeraa nomozdau mue.  Die Freunde haben mir immer ge-
holfen. :
S umkoraa e 3abvieds o6 3tom. Ich habe das niemals vergessen.
51 nocrosmno nanomunda. Toapu- Ich habe meinen Freund immer
oty o6 3ToMm. daran erinnert.

CHausdna Mbl 3amumdasuce pyc- Zuerst hatten wir tiglich Russisch-
" CKHM fI3BIKOM eXeJHEBHO. unterricht.

HBeps nommmyTHO OomKpwisdaace.  Die Tiir 6ffnete sich jede Minute.

In Verbindung mit einigen dieser Adverbien konnen vollendete
Verben in der einfachen Futurform stehen.
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Topapuiu MHue Beeraa nomozym. Die Freunde werden mir immer.
helfen. ;
S umKorna He 3a6ydy 06 3TOM. Ich werde das niemals vergessen.

Fortsetzung

Adverbien in Verbindung mit Adjektiven mit Adverbien
mit Verben

Ubung 312. Lesen Sie die folgenden Sétze. Stellen Sie Fragen zu den Adverbien dcr;' "‘y

Zeit. HEMHGIO HOroBO- | HeMROro NpoXJIiHLIE | Revuéro pamo
pitin (ein) etwas kiihler: etwas frith
haben ein wenig :

miteinander ge-

1. Hame pprokérne G510 JOBOJIBHO Men.nermo M8 gacTo ocra-:
Hammnanncs H OTHBIXAJIH. (Apc ) 2. O= BcTaBaJy 04eHb PAHO, lmorna

B Tpu vaca. (JI. T.)-3. Tonbko mpemca Ha6eran npoxnémlbm Be'repox ne;l;mh:;mu eMmoro Bemix SR
c Bocroxa (/1.) 4. Oraf B gepeByIIKe HA XOJIME JAaBHO MOTACIH ozmn hat ¢in wewig | etwas geob etweas spiber
3a npyraM. (Kop.) gelesen .
. HeMRBOro mmpoK HeMHOro nmpanée
Ubllng 313. Bilden Sie 10 Sdtze mit Adverbien der Zeit. etwas breit etwas mehr nach re-
HeMHOro cazKmii chts
Adverbien des MaBes und des Grades (cin) ctwas sificr
Adverbien in Verbindung mit Adjektiven mit Adverbien PWThL 9YTh yCTAN 9yTh bile
mit Verben : (4yTe-uyTH) | ist ein biBchen mii- ein biglf:'llxen frither )
ein tl:_igcclllzen de ' !
- - ein biBchen qyTHh-9 OTAOX- Y TH-9§Th -
Guem ‘ Owens yoTan Owenn pag .| bvenn pamo Hya o, s y:; no6om
sehr ist sehr miide ist sehr froh sehr. fruh hat sich ein : | ein biBchen mehr
Ouenn mamesivics | Ovens murepéomniii | Gvenn O biBchen erholt
hat sich sehr geiin- | (ein) sehr interessan- | sehr schnell
dert ter ‘
Ouenn yumfiica | Ouesih TPy MBI Guenn Tpyamo cerka cnerké mymiT cnerxd ycrimii
hat Sl%h nsehl' ge- | (cin) sehr schwerer | sehr schwer .| leicht, etwas | rauscht leicht | (ein) etwas miider
wunde: , -
Ouens Boimjercs | 6uenh kpacibui Guenn mMmbro ;
tegt sich sehr auf | (ein) sehr schoner sehr viel coscém coBcém (coBepmién- | concém noBbil coBcéM Temnd
ganz Ho) 3abuun (ein) ganz neuer ganz warm
. hat ganz vergessen
MEOrO muéro paGéraer coBcéM Be noéMmIo | concém rorés
viel arbeitet viel kann mich gar | ganz fertig
Moo suher nicht entsinnen
weil viel
l)lmbro 'llm'ie'r s
iest vie COBepInéNno COBEPIIEHEO He | coBepmérno RyCTOM COBEpIIEREO Bé)
MHOro momorder ganz, vollkom- KA/ (ein) ganz leerer ganz richtig, rel::llll':
hilft viel men hat gar nicht
erwartet pué
: coBepiIéHEO mpaB COBEPIICHHO NPABRIL-
Miao miJio paboraer e hat vollkomx:gn recht nopIllé ’
wenig arbeitet wenig ganz richtig '
M0 3aHNMjeTCH COBepINERRO OAENAKO-
lernt wenig BO
MA0 moMorder ganz gleich
hilft wenig
MAJO 2 C/TnmcoM A cummnkoM yCTAN, | calmmcoM AnfERLIH clinnKoM né3ano
hat sich wenig ge- zu (als Bezeich- ar66m HATR ry- | (ein) zu langer zu spit
© &ndert nung des NATh. oM KopoTRmii caimmkom GEicTpo
rmaBes), | Ich bin zu miide, | (ein) zu kurzer zu schnell
i zu sehr um noch spazie- | cafmKoM BhICOKNHH CIAImKOM MEOro
Hemuoro | nemuéro nopaGé- | memméro Tpy i nemnéro 6LicTpo . renzugehen. (ein) zu hoher zu viel
etwas, ein TaN (ein) etwas schwerer | etwas schnell On cuamcoM maMe- | cafmmcom axcmi cmimnxoM fanexd
wenig - hat ein wenig gear- o mases, o6t erd | (ein) zu enger zu weit
beitet mixno  Gino
Y384TE.
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Fortsetzung '8

Adverbien

in. Verbindung
mit Verben

mit Adjektiven

mit Adverbien

Er hat sich. der-
maflen verdn-
dert, daB man
ihn nicht wieder-
erkennen
konnte.

NOYTA
fast, nahezu

NOYTH KOHIRA |,
hat fast beendet

NOYTH He YCTAA

ist fast gar nicht
miide

nouTh 320811

hat fast vergessen

nouTH wépanii

(ein) nahezu schwar-
zer

nouTh Génnni

(ein) fast weiler

HouTH HOBBIH
(ein) fast neuep
no4TH roToB
fast fertig

NOYTHA OXHHAKOBO
fast gleich

nOYTH “ACTO
fast sauber

nouTH KAPKO
fast (nahezu) heiB

JOCTATOMHO

JOCTATOYHO OTAOX-

JOCTATOWO CANbEBIH

JIOCTATOMHO XOpOouId

ug, zur Ge- A (ein) ziemlich starker | gut genug
getrlnﬁge haltly sich ausrei- | nocTéTouHO Kpémxhii | NOCTATOWHO cBeTAO
chend erholt (ein) ziemlich krifti- | hell genug
IOCTATOUHO mnpH- ger
BRIK HOCTATOMMO WMPOKHil
hat sich gut genug | (ein) ausreichend brei-
gewohnt ter
AocTiTOMHO coan | moctiTowmo Gobmidii
hat genug geschla- | (ein) geniigend groBer
fen
JOCTATOTHO e
hat genug gegessen
BaBGe CAOXKATL BABOE BaBoe Géabime BaBOE nim_.me.
zweifach, dop- | (ein Blatt) zusam- | doppelt so groB3 doppglt so’ weit
pelt menfalten
BTpOE eJIHIRTh BTPO BTpde miipe BTpbe Gmike
dreifach Z:lf das Dreifache | dreimal so breit dreimal so nah
vergréfBern
BYETBE] BYETBEpO TO/MIE BUETBEPO CKOpée
vierfac viermal so dick viermal so schnell
0pa3ao — ropasxo Jyume fppiaqo piHbIme
lx;ie’i 8 viel besser . vxel,fruher’
: ropasgo mHTepécHee ropasjio wame
viel interessanter wel'ofter .
ropasno BaxHée ropasjio Gmike
viel wichtiger viel ndher
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Fortsetzung
Adverbien in Verbindung mit Adjektiven mit Adverbien
mit Verben
ABAK T IBAMIB! BPOCHN — —
zweimal kam zweimal mit
der Bitte
: TR IPHE3XAT — ' —
dreimal war dreimal zu
Besuch
YeTRIpERAbE HeTHIPERIAL TOMO-
viermal ran
hat viermal gehol-
fen

Ubung 314. Ubersetzen Sie die folgenden Wortverbindungen ins Deutsche:

1. Ouenp nérxmit, CAAKOM JIETKUM, JOCTATOYHO JIETKHMH, COBCEM
J€rkuit; 2. coBcéM 3abEL1, MOYTH 3a6KLT, HEMHOXKO 3a6ELT; 3. GuYeHb
H3MEHWUJICS, MAJIO U3MEHMJICS, YyTh M3MEHMIICH, COBEPUIEHHO H3Me-
HUJICSH, CIIALIKOM H3MEHHJICH, OYTH He M3MEHAICS -

Ubung 315. Schreiben Sie die folgenden Sétze ab. Setzen Sie die Adverbien duens
oder muéeo ein. ‘ .

1. Mee ... nonpasmics xuHodiieM. 2. Cerdmus s ... paboTan
H IO3TOMY ... ycTau. 3. Mo ma4ammii 6par ... untaer. 4. OH ... IOMO-
raj MHe B 3To# pa6oTe. 5. A ... mo6ao MY3bIKy. 6. CTY/AEHT ... BOJHO-
BAJICS BO BPEMsi 9k3aMeHa. 7. HaM ... MemideT mym B cocémnaei. kOMHa-
Te. 8. JlexapcTBo ... momornéd GonbHOMy. 9. S ... X04y BCTPETHTBCA
¢ T006i. 10. B 3TOT BéYEp MBI ... TAaHLUEBAH. : ‘

Ubung 316. Lesen Sie die folgenden Sitze. Suchen Sie die Adverbien des MaBes und
des Grades heraus.

1. 51 cunén u raspén xpyrom-u cayman. JIACTBY 4yTh MIyMEIH Haz
MOE# rosnioBOH... Cnabbiit BETEP 4YTH-4YTH THHYI MO BEPXYIIIKaM,
(Typz.) 2. lo Béuepd ocTasanock He 60mee nomyyaca, a 3aps enBa-eaBa
3axuranack. (Type.) 3. Ham xoctép nmouri coscéM yrac. (Ape.) 4. Pexa
4yTh CBETJIENIA U KAaTHJIACk IOYTH OeciuymHo. (Pad.) 5. O6&x npoxo-
xancs moBomeHO nonro. (Typz.) 6. Bapyr HemHOrO BIIEpEOA HAC,
B TEMHOTE, 3aXIJI0Ch HECKONBLKO OroHBKOB. (Typz.) 7. UyTh ALILIMT
BETEPOK, YCHYBIUMH Ha JMCTAX.(/].)

Ubung 317. Lesen Sie den folgenden Text. Suchen Sie die Adverbien heraus. Wie ver-
stehen Sie die Worte: «Ho Bcé-Taxu... Bcé-Takn Bnepeai ormil»

OIrOHBbKMH

Kax-10 naBHO, TEMHBEIM OCEHHUM BEYEPOM, CIIYHIIOCH MHE IIBITH
IO YIPIOMOii cubupckoii pexé. Bapyr Ha moBopoTe pexir, Brepemi noa
TEMHBIMHA TOPAMH, MEJIbKHYJI OTOHEK.
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MenbKHY1 ApKO, CHIIBHO, COBCEM OJM3KO... .

— Hy, caBa 66ry! —cxa3an s ¢ panocrsio.— bmiazko Houner!

I'pe6ér MOBEPHYJICH, MOCMOTPEN Yépe3  IUIeud Ha OTOHb M OMATH
amaTH4HO Hanér Ha BEcia. . ‘

51 He TOBEPHIL: OTOHEK TaK H CTOAN, BBICTYNAA BOEPEA M3 HEONPEX
JIEHHOM TBMBI. .

Ho rpe6én 6111 mpas: 0xa3asock, AelCTBATENILHO NATEKO.

CBOMCTBO HTHX HOYHEIX OTHEH — NPHOIHXATHCH, TOGEXK A% THMY,
¥l CBEPKATD, ¥ OGEIATh, M MaHHTD CBOEIO GmiazocThio. Kaxertcs, BOT-
BOT eIé ABa-TPH YAAPA BECIOM,—H MyTh KOHYEH... A MEXIY TEM—
JaJIexo.

M n6aro emé Mbl INTBUIN IO TEMHOM, KaK YepHMIa, peké. Yienbs
H CKAbI BHIIUILIBAIH, HAJBATAJMCh H YILIBIBAJIM, OCTaBAsICh Ha3a/I#
¥ Tep#fAch, Ka34J10Ch, B 6eCKOHEUHOM 1alli, a OTOHEK BCE CTOSI BHEpe-
A1, IEPENMBASCh ¥ MaH#,— BCE Tak ke 6A3KO U BCE TaK ke IAJEKO.

MHe Y4CTO BCHOMHHAETCH Tenéphb M 3Ta TEMHaA HOYb, peKa, 3aTe- |,
HEHHAsi CKAJMICTHIMH TOPAMM, M 3TOT XUBOH OroHék. MEOro orméh |
H pAHBIIE ¥ MOCJE MaHWIM HE OHOré Mens cBoéro Gmizoctso. Ho 4
KHM3Hb TEUST BCE B TeX XKe YrploMBIX Oeperax, a OrHH emI€ Janexo.
OnfTe NpUXOQUTCA HAJIEraTh HA BECHA...

Ho Bcé-Takm... Bcé-Takd Brepemd. oran! (Kop.)
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